

Секция «Социология»

Ценность семьи и брака в сознании студенческой молодежи педагогического вуза (на примере ПИ ЮФУ).

Молодченко Олеся Геннадьевна

Студент

Южный федеральный университет, Факультет социально-исторического образования (ПИ), Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: ole08-89@bk.ru

В настоящее время в российском обществе и культуре происходит переосмысление ценностей семейно-брачных институтов, а также формируются новые модели и формы семейных отношений.

Актуальность данной проблематики связана с происходящими с институтом семьи изменениями, которые, несомненно, отражают состояние социетальной системы и характеризуются сменой функций, структуры и типа межличностных отношений. При этом молодежная, в том числе и студенческая семья, в условиях ухудшения демографической ситуации, выполняя функцию воспроизводства социальной структуры общества, остается главным носителем семейных ценностей, и предполагает их последующую трансляцию и воспроизводство в собственной создаваемой семье [1].

Эмпирическую базу проведенного авторского исследования на тему «Ценность семьи и брака в сознании студенческой молодежи ПИ ЮФУ», целью которого выступало изучение степени значимости семьи и брака для студенческой молодежи, составили результаты анкетного опроса студентов, а также обработка статистического материала, в частности результатов переписи населения (перепись зарегистрированных браков) [2].

Социологическое исследование проводилось среди студентов 5 факультетов: - факультета естествознания, социально-исторического, факультета математики, физики и информатики, технологии и предпринимательства, факультета лингвистики и словесности.

Объектом исследования выступала студенческая молодежь педагогического института ЮФУ как носитель культурных ценностей и традиций, в том числе и семейных. В качестве предмета исследования выбрано отношение студенческой молодежи к семье и браку. Нас, прежде всего, интересовали планы студентов на вступление в брак и создание собственной семьи, в том числе и в период обучения в вузе, а так же проективные установки студенческой молодежи на приобретение статуса семейного человека.

Полученные в ходе опроса результаты позволили сделать выводы о том, что несмотря на происходящие в ценностных ориентациях молодежи изменения, в иерархии ценностей студенческой молодежи семья, как базовая ценность, сохранила свои устойчивые позиции и занимает пятое место, уступая ценности здоровья, любви, материального благополучия и уверенности в себе. Наше исследование подтверждает такую высокую позицию семьи в иерархии ценностей – только 4% опрошенных студентов не считает необходимым создавать собственную семью.

Установки на семейную жизнь соотносятся у студентов с желанием иметь детей: молодые люди планируют заводить детей и даже позитивно относятся к практике усыновления, правда, возможность личного участия в усыновлении скорее не рассматривают (50% молодых людей принципиально против приемных детей в своей семье).

Вместе с тем, эмпирические данные фиксируют некоторое размывание традиционных семейных ценностей: более 1/3 опрошенных не считают регистрацию брака обязательной, и практически 50% респондентов выступают за эгалитарный характер семейных отношений.

Увеличивается нижняя возрастная граница вступления в брак как среди юношей (до 43% от общей численности вступающих в брак в возрасте 25-34 лет), так и среди девушек (до 32% от общей численности вступивших в брак в 2007 году). Статистика свидетельствует, что переломным годом в изменении возраста вступления в брак являются 90-е годы, после которых нами зафиксировано постоянное увеличение нижней границы вступления в брак среди молодежи. Среди женщин этот рост составляет более 12% с 1990 года по 2007 год [2].

Соответственно, можно отметить сокращение вступающих в брак в возрасте до 18 лет. И, если среди юношей этот показатель всегда был минимальным, то среди девушек происходит значительное уменьшение – с 5,4% в 1990 г. до 1,5% в 2007 г. При этом, за последние десять лет практически на 10% увеличилась численность вступающих в брак в возрасте 25-34 лет. Анализ статистических данных показал совпадение проективных установок молодежи на брак с реальными социально-брачными практиками молодежи. По результатам нашего исследования 66% ориентированы на вступление в брак в возрасте 18-24 лет, что совпадает с максимальным количеством зарегистрированных браков среди молодежи данного возраста (например, 51% за 2007 г.) [2].

Результаты исследования позволили также составить желательный для студентов педагогического вуза образ семьи. По их мнению в семье обязательно наличие общих взглядов на жизнь у обоих супругов; желательна финансовая обеспеченность второй половины (только для 16% респондентов материальная обеспеченность будущего супруга не имеет принципиального значения); источником дохода в семье должны быть оба супруга, что предполагает и эгалитарное распределение ролей и обязанностей; а также в семье должны быть дети.

Таким образом, можно судить о том, что студенты связывают свою стратегию с семейным образом жизни и говорить о серьезной минимизации ценностей семьи в сознании студенческой молодежи, во всяком случае, еще не время, хотя этот вопрос и требует особого внимания со стороны общества и государства. Студенты желают создавать семьи и жить в них, иметь детей. Поэтому, можно говорить только об изменении видения структуры и функций семьи, характера семейных отношений, возраста вступления в брак. В остальном – семья, как ценность, по-прежнему не утратила для молодежи своей значимости.

Литература

1. Лисовский В.Т. Духовный мир и ценностные ориентации молодежи России. СПб., 2000.
2. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России).